



▲高永文說，當局會全面檢測全港食肆、分銷商及入口商的食油樣本

# 政府擬建食油包裝牌照制

【本報訊】記者朱晉科報導：早前有食油被驗出含致癌物苯並(a)芘(簡稱BaP)，食物及衛生局局長高永文昨日重申，無證據顯示事件涉及地溝油，但食安中心計劃恆常測試本港食油的BaP含量，並採取相關執法行動。他又說，現時食油裝瓶或裝罐業務毋須申領牌照，當局會積極考慮是否撤銷豁免。

## 暫未打算規管BaP

食物安全及環境衛生事務委員會昨日召開特別會議，跟進有輸港食油被發現致癌物質BaP超標的懷疑地溝油事件。高永文表示，食物安全中心追蹤有問題批次的金帶濃香花生油的來源及分銷情況，無證據顯示是「地溝油」。食環署署長梁卓文說，已抽查市面90個食油樣本，當中62個完成化驗，6個樣本BaP含量超標，其中3個高於國家標準每公升10微克，另外3個高於歐盟標準每公升2微克，但低於國家標準，其餘滿意。

高永文說，食安中心會檢視對食油的檢測次數、樣本數目及化驗分析，並將BaP納入恆常檢測項目，建議將水平暫定為每公升10微克，如果檢測結果達到每公升20微克，當局會強制回收食油，或用《公眾衛生及市政條例》第54條進行檢控，如果含量超過每公升10微克但低於20微克，當局會要求分銷商回收食油，如果對方拒絕，當局會根據《條例》第52條執法。食安中心將於本月中就建議諮詢食物安全專家委員會。

## 全面檢測食油樣本

高永文表示，當局暫未打算立即修改法例規管BaP。他解釋，目前BaP含量沒有國際標準，由於法例涉及刑責，所以有關標準的制定必須在科學上站得住腳，需要諮詢專家意見，修例過程需時。此外，如果BaP標準定得不好，或會面臨其他貿易國向世界貿易組織投訴為貿易壁壘的風險。

對於目前本港經營食油裝瓶或裝罐業務的公司，毋須申領牌照，高永文說，當局會恆常巡查這些處所的衛生情況，並視乎結果，積極考慮是否需撤回有關豁免。此外，食安中心亦會再進行一次專項調查，全面檢測全港食肆、分銷商及入口商的食油樣本，預計一至兩個月內會公布結果。

# 170億淨化工程 明年底啓用 維港污水泵房全球最大

渠務署的「淨化海港計劃」第二期甲工程，能進一步處理整個維港兩岸污水。新建主泵房是全球一級污水處理中最大型的地下泵房，啓用後污水處理量每天將增加至245萬立方米，足可填滿千個游泳池，經淨化消毒後污水的大腸桿菌含量大減90%，為維港渡海泳線路提供多個選擇。第二期甲工程耗資170億元，渠務署預計明年底可完工啓用。

本報記者 鄧如菁

「淨化海港計劃」第一期於2001年12月啓用，採用化學強化一級處理方法，處理來自維港地區75%的污水。第二期甲計劃亦在2009年7月展開，耗資170億元，渠務署預計可在明年底落成啓用。工程包括在昂船洲污水處理廠建造一座全球最大的一級污水處理地下泵房，並引入隧道鑽挖機及新凍土技術，貫通連接新舊泵房隧道，處理維港餘下的25%來自港島北部及西南部的污水。

## 污水處理覆蓋維港

新主泵房內部直徑達55米，深40米，其圓形設計令整體結構可承受泥土的巨大壓力。當工程完成後，港島區八個污水收集站的污水會經由隧道，送到昂船洲污水處理廠進行沉澱和消毒，再排出維港西面海域。屆時，污水處理量每天將由目前170萬立方米，增加至245萬立方米，完全覆蓋維港兩岸，為570萬人提供服務。

渠務署淨化海港計劃副總工程師周國銘表示，計劃能進一步改善維港兩岸生態。海水經處理前，每100毫升含有1000萬個大腸桿菌；經消毒處理後，大腸桿菌含量已降至至少於20萬個，預計第二期甲工程完



▲昂船洲正興建全球一級污水處理廠中最大型的地下污水泵房

本報記者 黃洋攝

成後，大腸桿菌含量將進一步減至少於2萬個，有助改善維港水質，同時為維港渡海泳提供多個賽道選擇。署方補充，計劃第一期完成後，維港水域的溶氧量增加約10%，預期第二期甲計劃完工後，溶氧量可額外增加5%。

## 啓德觀塘水質轉差

另外，環境保護署、土木工程拓展署及渠務署向海濱事務委員會提交文件指，2011年和2012年間，土木工程拓展署發現啓德明渠進口口水質樣本的大腸桿菌含量每100毫升高於3000個；觀塘避風塘水域樣本

的大腸桿菌含量每100毫升則達2237個，高於每100毫升可含610個大腸桿菌指標，不適合康樂用途。土木工程拓展署會繼續收集水樣監測啓德明渠進口道及觀塘避風塘的水質。

文件亦提到，渠務署引進前期消毒措施，污水經淨化消毒最後排出維港西面海域，其大腸桿菌含量兩年前已下降60%，令臺灣泳灘的水質大大改善，並能達到泳灘的水質指標。七個因為受水質污染而關閉的泳灘，四個於去年6月已經重開，大腸桿菌含量每100毫升少於180個，預計餘下三個將於今年年中重開。

# 水貨客南移攻陷大埔

【本報訊】入境處和警方昨日下午在上水站一帶繼續加強打擊水貨問題，拘捕30多名水貨客，但有水貨客向南轉移至大埔墟及太和站一帶交收貨物，大埔區議會促請當局加強打擊。警方表示，已成立四人小組負責收集情報，適當時候會配合入境處及其他部門全面執法。港鐵稱，已成立39人的特檢隊確保車站秩序，有需要會對水貨客提出檢控。

他們涉嫌違反逗留條件。警方搜獲大批奶粉、紙尿片及日用品。不過有跡象顯示，水貨客活動有向南蔓延的趨勢。大埔區議會昨日開會討論水貨客問題，大部分區議員都反映近幾星期，有大批水貨客轉移至大埔墟及太和站附近的領匯商場交收貨物，甚至在車廂內分貨，對區內市民和車站秩序造成巨大滋擾，希望當局加強打擊。警方大埔分區指揮官李志聰表示，早前接獲有

水貨客在區內活動的投訴，暫時知道接近太和站及大埔墟站附近有水貨活動，他不評論情況是否有加劇，目前仍要觀察。他說，警方一個月前已成立4人小組收集情報，包括了解水貨客活動的地方、涉及什麼人士，以及對市民的影響，方便警方即時執法。至於警方在上水站進行打擊水貨客的行動會否擴展到大埔站，他表示，要視乎水貨客的活動情況，有需要時會與入境處及其他部門策劃執法。

港鐵助理公共關係經理(對外事務)蔡玉蓮表示，已成立39人的特檢隊，確保車廂和車站秩序，如果發現有水貨客違反港鐵條例或滋擾到其他乘客，他們會先勸喻，有需要會提出檢控。

# 唐英年出席電台節目

【本報訊】記者戴正言報導：前政務司司長唐英年昨日出席電台節目時表示，由於世界經濟不景氣，新一屆政府面臨許多挑戰，相信行政長官梁振英和他的班子都面臨很大壓力。唐英年認為，2012年對香港人來說，是相當多事的一年，經歷過激烈的行政長官及立法會選舉，亦要面對全球經濟挑戰。他又指出，在過去數個月，新一屆政府遇到很大的挑戰及壓力。他希望行政長官在施政報告中，可以就發展經濟，改善民生、民主，定出五年發展藍圖，可以為民做實事。而唐英年早前曾暢遊南極，被問及如何借鏡當地保育的經驗化解本港的各種爭拗，唐英年說，當年各地科學家透過協商，表達意願和決心，以互諒互讓、互不霸佔、互不否認的態度處理。

唐英年相信，如果當初自己當選，同樣會受到市民各方面的批評，市民對政府不斷有期望和要求。此外，唐英年亦指出，任何人在政府工作，應有信心為市民謀福祉；除房屋、交通及能源等課題，環保同樣重要，政府應要在保護環境方面，負起作為全球一分子的責任。但唐英年承認上屆政府在環保課題做得不足，他指自己都有責任。唐英年認為，政府需要具備整個環保政策的藍圖，要令市民看得到政府有一個完整的環保路線圖及時間表，而並不能只靠推動一項政策。他又表示，市民也要做好保育的工作，可以在建築、經濟、能源等方面，做好節能減廢，亦可以發展可再生能源。

# 558對新人「愛你一生一世」

【本報訊】記者魏書報導：今日是2013年1月4日，不少戀人都選擇在這個「愛你一生一世」的好日子共諧連理。今日將有558對新人步入婚姻的殿堂，餐務管理協會稱，今晚中式酒樓婚宴幾平爆滿，有新人早在兩年前已經預定。有婚禮顧問指，在通勝上今日是「破日」，不宜嫁娶，但時下年輕人並不介意，只追求「浪漫日子」，而現時擺酒費用日益飆升，約一成新人選擇以午宴或茶會代替。

## 兩年前已預定婚宴

一生一世，相信是每一位新人對婚姻的期盼。入境處資料顯示，在這個旺日，有558對新人遞交擬結婚通知書，當中132對在婚姻註冊處完婚，另有426對選擇在教堂或經婚姻監禮人註冊。身兼餐務管理協會主席的煌府晚宴董事楊力醒指，目前仍是舊曆龍年，為嫁娶旺季，加上今日是諧音「愛你一生一世」的特別日子，以及星期五，相信全港中式酒樓婚宴場地預訂幾乎全滿。以煌府旗下分店為例，早在兩年前已有新人預訂今日擺酒，多以晚宴為主，宴開15至30圍，每圍約6000至7000元，公司不會因特殊日子而提高定價。婚禮顧問歐惠芳說，今日的教堂預訂亦已額滿，多在一前已落訂，更有內地新人專程來港行禮，認為香港的教堂氣氛更好。雖說是好日，但登記結婚的人數較去年「1212」及前年的「1111」稍低，歐惠芳說，根據通勝今日是「破日」，即「破壞、不宜嫁娶」，相信與此有關，「但人數都算多，因為而家後生或者信教都唔介意，配合到『一生一世』、浪漫的日子就得」。本月



▲今天是諧音「愛你一生一世」的好日子，不少情侶為好意頭而共諧連理

資料圖片 13日及14日都是「宜嫁娶」的好日，且諧音「一生又一生」及「一定一生一世」，相信屆時亦會是「拉埋天窗」的大旺日子。她又說，現時擺酒「年年加價」，食材、人工等，帶動酒席、化妝、攝影等價格統統上漲，「整體落來至少25至50萬元」。越來越多新人便選擇擺茶會、午宴等方式，減少宴請的賓客，「好多人依家3點鐘教堂行禮，4點茶會到6點，當係擺咗酒，過去一年呢啲多咗一成」。

## 以後想起都覺浪漫

市民馬先生認為，今日1314這樣的日子很特別、非常有意思，自己一定會與女朋友商量，挑選一個類似的日子，「至少好記，以後談話都覺得非常浪漫」。吳先生則不以為然，稱自己若要結婚，不一定會挑選今日這種所謂比較特別的日子去登記，自己覺得時機到了便可。在加拿大長大的John亦說，不認為今日有什麼特別意義，不會專門去想挑選什麼日子。戴先生表示，若未來的另一半要求選擇特別日子，會選就。過去數年亦有不少結婚旺日，如去年百年一遇的「12年12月12日」，代表一生一世一心的「11年11月11日」，十全十美的「10年10月10日」，以及寓意長長久久的「09年9月9日」。

## 好日註冊結婚宗數

好日	日期	註冊宗數
諧音「愛你一生一世」	2013年1月4日	558
3個12百年一遇	2012年12月12日	696
代表「一生一世一心一意」	2011年11月11日	1002
寓意「十全十美」	2010年10月10日	859
寓意「長長久久」	2009年9月9日	426

經典芭蕾 再現香江 1月27日已滿

2013年1月25至27日 香港文化中心大劇院

上海芭蕾舞團 Shanghai Ballet

白毛女 中國經典芭蕾舞劇

1月25日(星期五) 7:30pm (公開發售)  
 1月26日(星期六) 2:30pm (香港工會聯合會專場)\*  
 1月26日(星期六) 7:30pm (公開發售)  
 1月27日(星期日) 2:30pm (中國星火基金專場)\*  
 1月27日(星期日) 7:30pm (香港演藝社籌備會專場)

\*門票不設公開發售

票價: \$480/\$380/\$280/\$180/\$100

查詢詳情: 2012年12月14日起在各城市廣場售票處、網上及電話查詢詳情  
 票上查詢: www.cntba.hk 查詢電話: 2734 9094  
 票價查詢: 6040 4348 國際中文電話號碼: 2111 2990

主辦機構: 中國民族民間文化藝術交流協會 協辦機構: 新天迪文化藝術

專場贊助: 香港工會聯合會 中國星火基金會 冠名贊助: 廣東省人民社會服務協會

支持機構: 香港芭蕾舞團 The Hong Kong Ballet Group 香港舞蹈協會 Association of Hong Kong Dancers